
■成人期歯科保健　歯と口の健康アンケート集計表　（回答数　1,495）

n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%)

満足している 922 (61.7) 68 (50.4) 842 (62.8) 12 (60.0) 114 (70.4) 555 (62.4) 128 (63.1) 4 (44.4) 20 (39.2) 12 (48.0) 89 (57.1)

満足とは言えないが、日常特に困らない 547 (36.6) 65 (48.1) 476 (35.5) 6 (30.0) 45 (27.8) 322 (36.2) 71 (35.0) 4 (44.4) 30 (58.8) 11 (44.0) 64 (41.0)

不自由や苦痛を感じている 19 (1.3) 1 (0.7) 16 (1.2) 2 (10.0) 3 (1.9) 6 (0.7) 4 (2.0) 1 (11.1) 1 (2.0) 2 (8.0) 2 (1.3)

無回答 7 (0.5) 1 (0.7) 6 (0.4) 0 (0.0) 0 (0.0) 6 (0.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (0.6)

常に意識している 351 (23.5) 29 (21.5) 314 (23.4) 8 (40.0) 47 (29.0) 196 (22.0) 40 (19.7) 3 (33.3) 12 (23.5) 6 (24.0) 47 (30.1)

ときどき意識している 923 (61.7) 79 (58.5) 835 (62.3) 9 (45.0) 95 (58.6) 553 (62.2) 133 (65.5) 4 (44.4) 29 (56.9) 15 (60.0) 94 (60.3)

意識していない 212 (14.2) 24 (17.8) 186 (13.9) 2 (10.0) 20 (12.3) 136 (15.3) 29 (14.3) 2 (22.2) 9 (17.6) 4 (16.0) 12 (7.7)

無回答 9 (0.6) 3 (2.2) 5 (0.4) 1 (5.0) 0 (0.0) 4 (0.4) 1 (0.5) 0 (0.0) 1 (2.0) 0 (0.0) 3 (1.9)

ある 461 (30.8) 39 (28.9) 416 (31.0) 6 (30.0) 53 (32.7) 297 (33.4) 55 (27.1) 3 (33.3) 12 (23.5) 2 (8.0) 39 (25.0)

ない 997 (66.7) 90 (66.7) 896 (66.9) 11 (55.0) 108 (66.7) 568 (63.9) 148 (72.9) 5 (55.6) 36 (70.6) 21 (84.0) 111 (71.2)

無回答 37 (2.5) 6 (4.4) 28 (2.1) 3 (15.0) 1 (0.6) 24 (2.7) 0 (0.0) 1 (11.1) 3 (5.9) 2 (8.0) 6 (3.8)

ある 469 (31.4) 39 (28.9) 425 (31.7) 5 (25.0) 60 (37.0) 285 (32.1) 64 (31.5) 2 (22.2) 13 (25.5) 7 (28.0) 38 (24.4)

ない 996 (66.6) 91 (67.4) 893 (66.6) 12 (60.0) 101 (62.3) 583 (65.6) 139 (68.5) 6 (66.7) 37 (72.5) 18 (72.0) 112 (71.8)

無回答 30 (2.0) 5 (3.7) 22 (1.6) 3 (15.0) 1 (0.6) 21 (2.4) 0 (0.0) 1 (11.1) 1 (2.0) 0 (0.0) 6 (3.8)

ある 256 (17.1) 35 (25.9) 219 (16.3) 2 (10.0) 18 (11.1) 153 (17.2) 40 (19.7) 3 (33.3) 17 (33.3) 5 (20.0) 20 (12.8)

ない 1,190 (79.6) 95 (70.4) 1,080 (80.6) 15 (75.0) 138 (85.2) 707 (79.5) 160 (78.8) 4 (44.4) 33 (64.7) 19 (76.0) 129 (82.7)

無回答 49 (3.3) 5 (3.7) 41 (3.1) 3 (15.0) 6 (3.7) 29 (3.3) 3 (1.5) 2 (22.2) 1 (2.0) 1 (4.0) 7 (4.5)

ある 658 (44.0) 51 (37.8) 599 (44.7) 8 (40.0) 86 (53.1) 399 (44.9) 85 (41.9) 3 (33.3) 19 (37.3) 6 (24.0) 60 (38.5)

ない 807 (54.0) 79 (58.5) 720 (53.7) 8 (40.0) 75 (46.3) 475 (53.4) 118 (58.1) 4 (44.4) 28 (54.9) 17 (68.0) 90 (57.7)

無回答 30 (2.0) 5 (3.7) 21 (1.6) 4 (20.0) 1 (0.6) 15 (1.7) 0 (0.0) 2 (22.2) 4 (7.8) 2 (8.0) 6 (3.8)

ある 47 (3.1) 11 (8.1) 36 (2.7) 0 (0.0) 4 (2.5) 16 (1.8) 10 (4.9) 1 (11.1) 11 (21.6) 5 (20.0) 0 (0.0)

ない 1,412 (94.4) 119 (88.1) 1,278 (95.4) 15 (75.0) 156 (96.3) 850 (95.6) 193 (95.1) 7 (77.8) 37 (72.5) 19 (76.0) 150 (96.2)

無回答 36 (2.4) 5 (3.7) 26 (1.9) 5 (25.0) 2 (1.2) 23 (2.6) 0 (0.0) 1 (11.1) 3 (5.9) 1 (4.0) 6 (3.8)

ある 399 (26.7) 37 (27.4) 358 (26.7) 4 (20.0) 51 (31.5) 238 (26.8) 55 (27.1) 5 (55.6) 17 (33.3) 6 (24.0) 27 (17.3)

ない 1,066 (71.3) 93 (68.9) 962 (71.8) 11 (55.0) 110 (67.9) 634 (71.3) 148 (72.9) 4 (44.4) 30 (58.8) 18 (72.0) 122 (78.2)

無回答 30 (2.0) 5 (3.7) 20 (1.5) 5 (25.0) 1 (0.6) 17 (1.9) 0 (0.0) 0 (0.0) 4 (7.8) 1 (4.0) 7 (4.5)

ある 116 (7.8) 8 (5.9) 106 (7.9) 2 (10.0) 17 (10.5) 64 (7.2) 20 (9.9) 1 (11.1) 2 (3.9) 1 (4.0) 11 (7.1)

ない 1,337 (89.4) 122 (90.4) 1,202 (89.7) 13 (65.0) 142 (87.7) 801 (90.1) 182 (89.7) 6 (66.7) 46 (90.2) 23 (92.0) 137 (87.8)

無回答 42 (2.8) 5 (3.7) 32 (2.4) 5 (25.0) 3 (1.9) 24 (2.7) 1 (0.5) 2 (22.2) 3 (5.9) 1 (4.0) 8 (5.1)

ある 75 (5.0) 10 (7.4) 65 (4.9) 0 (0.0) 4 (2.5) 35 (3.9) 10 (4.9) 0 (0.0) 11 (21.6) 7 (28.0) 8 (5.1)

ない 1,384 (92.6) 119 (88.1) 1,251 (93.4) 14 (70.0) 157 (96.9) 833 (93.7) 193 (95.1) 8 (88.9) 37 (72.5) 17 (68.0) 139 (89.1)

無回答 36 (2.4) 6 (4.4) 24 (1.8) 6 (30.0) 1 (0.6) 21 (2.4) 0 (0.0) 1 (11.1) 3 (5.9) 1 (4.0) 9 (5.8)

ある 268 (17.9) 25 (18.5) 238 (17.8) 5 (25.0) 26 (16.0) 157 (17.7) 40 (19.7) 2 (22.2) 13 (25.5) 7 (28.0) 23 (14.7)

ない 1,174 (78.5) 104 (77.0) 1,058 (79.0) 12 (60.0) 130 (80.2) 705 (79.3) 159 (78.3) 6 (66.7) 32 (62.7) 16 (64.0) 126 (80.8)

無回答 53 (3.5) 6 (4.4) 44 (3.3) 3 (15.0) 6 (3.7) 27 (3.0) 4 (2.0) 1 (11.1) 6 (11.8) 2 (8.0) 7 (4.5)

(1) 今現在、食生活上、噛むことに
満足していますか？

(2) 食事を食べるときには、よく噛
んだり、味わって食べたりすること
を意識していますか？

(3)-1) 歯が痛んだりしみたりする

(3)-2) 歯みがきの時などに歯ぐき
から血がでる

(3)-3) 口臭がある。または周りから
指摘されたことがある

(3)-4) 歯並びが気になる

(3)-5) ぐらぐらする歯がある

(3)-6) 咬み合わせが気になる

(3)-7) 顎が痛い

(3)-8) 食べ物がよく噛めない

(3)-9) その他、歯や口のことで困り
ごとはありますか

設問 回答 ５０代 ６０代 無回答
年代別（再掲）

無回答
性別（再掲）

70代男性 女性 ２０代 ３０代 ４０代
滋賀県



■成人期歯科保健　歯と口の健康アンケート集計表　（回答数　1,495）

n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%)

設問 回答 ５０代 ６０代 無回答
年代別（再掲）

無回答
性別（再掲）

70代男性 女性 ２０代 ３０代 ４０代
滋賀県

あった 206 (13.8) 15 (11.1) 188 (14.0) 3 (15.0) 19 (11.7) 127 (14.3) 29 (14.3) 1 (11.1) 7 (13.7) 5 (20.0) 18 (11.5)

なかった 1,248 (83.5) 114 (84.4) 1,122 (83.7) 12 (60.0) 139 (85.8) 742 (83.5) 172 (84.7) 7 (77.8) 40 (78.4) 18 (72.0) 130 (83.3)

無回答 41 (2.7) 6 (4.4) 30 (2.2) 5 (25.0) 4 (2.5) 20 (2.2) 2 (1.0) 1 (11.1) 4 (7.8) 2 (8.0) 8 (5.1)

はい 662 (44.3) 55 (40.7) 599 (44.7) 8 (40.0) 61 (37.7) 377 (42.4) 103 (50.7) 3 (33.3) 27 (52.9) 17 (68.0) 74 (47.4)

いいえ 814 (54.4) 76 (56.3) 727 (54.3) 11 (55.0) 101 (62.3) 505 (56.8) 96 (47.3) 4 (44.4) 22 (43.1) 8 (32.0) 78 (50.0)

無回答 19 (1.3) 4 (3.0) 14 (1.0) 1 (5.0) 0 (0.0) 7 (0.8) 4 (2.0) 2 (22.2) 2 (3.9) 0 (0.0) 4 (2.6)

はい 1,203 (80.5) 105 (77.8) 1,082 (80.7) 16 (80.0) 129 (79.6) 705 (79.3) 170 (83.7) 5 (55.6) 44 (86.3) 24 (96.0) 126 (80.8)

いいえ 266 (17.8) 25 (18.5) 240 (17.9) 1 (5.0) 32 (19.8) 173 (19.5) 29 (14.3) 2 (22.2) 4 (7.8) 1 (4.0) 25 (16.0)

無回答 26 (1.7) 5 (3.7) 18 (1.3) 3 (15.0) 1 (0.6) 11 (1.2) 4 (2.0) 2 (22.2) 3 (5.9) 0 (0.0) 5 (3.2)

はい 1,419 (94.9) 120 (88.9) 1,282 (95.7) 17 (85.0) 155 (95.7) 849 (95.5) 192 (94.6) 8 (88.9) 45 (88.2) 24 (96.0) 146 (93.6)

いいえ 61 (4.1) 10 (7.4) 49 (3.7) 2 (10.0) 7 (4.3) 32 (3.6) 11 (5.4) 0 (0.0) 5 (9.8) 1 (4.0) 5 (3.2)

無回答 15 (1.0) 5 (3.7) 9 (0.7) 1 (5.0) 0 (0.0) 8 (0.9) 0 (0.0) 1 (11.1) 1 (2.0) 0 (0.0) 5 (3.2)

はい 906 (60.6) 67 (49.6) 825 (61.6) 14 (70.0) 93 (57.4) 534 (60.1) 138 (68.0) 7 (77.8) 28 (54.9) 13 (52.0) 93 (59.6)

いいえ 565 (37.8) 62 (45.9) 498 (37.2) 5 (25.0) 66 (40.7) 344 (38.7) 65 (32.0) 2 (22.2) 20 (39.2) 10 (40.0) 58 (37.2)

無回答 24 (1.6) 6 (4.4) 17 (1.3) 1 (5.0) 3 (1.9) 11 (1.2) 0 (0.0) 0 (0.0) 3 (5.9) 2 (8.0) 5 (3.2)

はい 655 (43.8) 44 (32.6) 603 (45.0) 8 (40.0) 51 (31.5) 392 (44.1) 104 (51.2) 5 (55.6) 26 (51.0) 15 (60.0) 62 (39.7)

いいえ 823 (55.1) 86 (63.7) 727 (54.3) 10 (50.0) 111 (68.5) 489 (55.0) 98 (48.3) 4 (44.4) 24 (47.1) 9 (36.0) 88 (56.4)

無回答 17 (1.1) 5 (3.7) 10 (0.7) 2 (10.0) 0 (0.0) 8 (0.9) 1 (0.5) 0 (0.0) 1 (2.0) 1 (4.0) 6 (3.8)

はい 927 (62.0) 63 (46.7) 853 (63.7) 11 (55.0) 75 (46.3) 560 (63.0) 135 (66.5) 7 (77.8) 28 (54.9) 20 (80.0) 102 (65.4)

いいえ 548 (36.7) 66 (48.9) 475 (35.4) 7 (35.0) 86 (53.1) 321 (36.1) 67 (33.0) 2 (22.2) 20 (39.2) 4 (16.0) 48 (30.8)

無回答 20 (1.3) 6 (4.4) 12 (0.9) 2 (10.0) 1 (0.6) 8 (0.9) 1 (0.5) 0 (0.0) 3 (5.9) 1 (4.0) 6 (3.8)

はい 835 (55.9) 56 (41.5) 765 (57.1) 14 (70.0) 93 (57.4) 513 (57.7) 109 (53.7) 3 (33.3) 16 (31.4) 13 (52.0) 88 (56.4)

いいえ 644 (43.1) 74 (54.8) 566 (42.2) 4 (20.0) 69 (42.6) 369 (41.5) 94 (46.3) 5 (55.6) 33 (64.7) 11 (44.0) 63 (40.4)

無回答 16 (1.1) 5 (3.7) 9 (0.7) 2 (10.0) 0 (0.0) 7 (0.8) 0 (0.0) 1 (11.1) 2 (3.9) 1 (4.0) 5 (3.2)

はい 644 (43.1) 53 (39.3) 584 (43.6) 7 (35.0) 59 (36.4) 366 (41.2) 107 (52.7) 4 (44.4) 25 (49.0) 17 (68.0) 66 (42.3)

いいえ 835 (55.9) 76 (56.3) 748 (55.8) 11 (55.0) 103 (63.6) 516 (58.0) 96 (47.3) 5 (55.6) 24 (47.1) 7 (28.0) 84 (53.8)

無回答 16 (1.1) 6 (4.4) 8 (0.6) 2 (10.0) 0 (0.0) 7 (0.8) 0 (0.0) 0 (0.0) 2 (3.9) 1 (4.0) 6 (3.8)

(8) 歯みがきの時はフッ素入り歯磨
き剤を使うようにしている

(9) デンタルフロス（糸ようじ）や歯
間ブラシを使っている

(10) 小さめの歯ブラシを使っている

(11) 鏡で自分の口の中を観察する
ようにしている

(12) 定期的に歯医者で歯石を取っ
てもらっている

(7) 1日1回以上は、丁寧に歯をみ
がいている

(4) ここ1年間で、歯や口の困りごと
で、仕事や生活に支障が出たこと
がありましたか？

(5) 歯医者で定期的な歯科健診を
受けていますか

(6) 歯や口に困りごとがあった時に
受診する歯医者は決めていますか



■成人期歯科保健　歯と口の健康アンケート集計表　（回答数　1,495）

n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%)

満足している 922 (61.7) 191 (64.7) 121 (55.5) 73 (70.9) 176 (61.1) 124 (68.1) 196 (57.5) 41 (67.2)

満足とは言えないが、日常特に困らない 547 (36.6) 103 (34.9) 95 (43.6) 28 (27.2) 108 (37.5) 57 (31.3) 137 (40.2) 19 (31.1)

不自由や苦痛を感じている 19 (1.3) 1 (0.3) 2 (0.9) 2 (1.9) 4 (1.4) 1 (0.5) 8 (2.3) 1 (1.6)

無回答 7 (0.5) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

常に意識している 351 (23.5) 73 (24.7) 46 (21.1) 31 (30.1) 70 (24.3) 35 (19.2) 78 (22.9) 18 (29.5)

ときどき意識している 923 (61.7) 188 (63.7) 139 (63.8) 65 (63.1) 164 (56.9) 120 (65.9) 216 (63.3) 31 (50.8)

意識していない 212 (14.2) 33 (11.2) 32 (14.7) 7 (6.8) 54 (18.8) 27 (14.8) 47 (13.8) 12 (19.7)

無回答 9 (0.6) 3 (1.0) 1 (0.5) 0 (0.0) 2 (0.7) 0 (0.0) 3 (0.9) 0 (0.0)

ある 461 (30.8) 95 (32.2) 62 (28.4) 30 (29.1) 96 (33.3) 56 (30.8) 100 (29.3) 22 (36.1)

ない 997 (66.7) 191 (64.7) 149 (68.3) 71 (68.9) 188 (65.3) 126 (69.2) 234 (68.6) 38 (62.3)

無回答 37 (2.5) 11 (3.7) 7 (3.2) 2 (1.9) 6 (2.1) 0 (0.0) 10 (2.9) 1 (1.6)

ある 469 (31.4) 105 (35.6) 70 (32.1) 22 (21.4) 82 (28.5) 57 (31.3) 114 (33.4) 19 (31.1)

ない 996 (66.6) 181 (61.4) 142 (65.1) 80 (77.7) 203 (70.5) 124 (68.1) 225 (66.0) 41 (67.2)

無回答 30 (2.0) 11 (3.7) 6 (2.8) 1 (1.0) 5 (1.7) 1 (0.5) 5 (1.5) 1 (1.6)

ある 256 (17.1) 56 (19.0) 34 (15.6) 12 (11.7) 48 (16.7) 25 (13.7) 72 (21.1) 9 (14.8)

ない 1,190 (79.6) 225 (76.3) 176 (80.7) 90 (87.4) 233 (80.9) 153 (84.1) 264 (77.4) 49 (80.3)

無回答 49 (3.3) 16 (5.4) 8 (3.7) 1 (1.0) 9 (3.1) 4 (2.2) 8 (2.3) 3 (4.9)

ある 658 (44.0) 129 (43.7) 89 (40.8) 47 (45.6) 133 (46.2) 79 (43.4) 154 (45.2) 27 (44.3)

ない 807 (54.0) 160 (54.2) 124 (56.9) 54 (52.4) 152 (52.8) 102 (56.0) 181 (53.1) 34 (55.7)

無回答 30 (2.0) 8 (2.7) 5 (2.3) 2 (1.9) 5 (1.7) 1 (0.5) 9 (2.6) 0 (0.0)

ある 47 (3.1) 3 (1.0) 7 (3.2) 5 (4.9) 6 (2.1) 5 (2.7) 21 (6.2) 0 (0.0)

ない 1,412 (94.4) 282 (95.6) 202 (92.7) 97 (94.2) 278 (96.5) 176 (96.7) 316 (92.7) 61 (100)

無回答 36 (2.4) 12 (4.1) 9 (4.1) 1 (1.0) 6 (2.1) 1 (0.5) 7 (2.1) 0 (0.0)

ある 399 (26.7) 68 (23.1) 53 (24.3) 30 (29.1) 84 (29.2) 38 (20.9) 111 (32.6) 15 (24.6)

ない 1,066 (71.3) 218 (73.9) 159 (72.9) 72 (69.9) 203 (70.5) 143 (78.6) 225 (66.0) 46 (75.4)

無回答 30 (2.0) 11 (3.7) 6 (2.8) 1 (1.0) 3 (1.0) 1 (0.5) 8 (2.3) 0 (0.0)

ある 116 (7.8) 23 (7.8) 20 (9.2) 6 (5.8) 25 (8.7) 16 (8.8) 23 (6.7) 3 (4.9)

ない 1,337 (89.4) 260 (88.1) 190 (87.2) 96 (93.2) 257 (89.2) 165 (90.7) 311 (91.2) 58 (95.1)

無回答 42 (2.8) 14 (4.7) 8 (3.7) 1 (1.0) 8 (2.8) 1 (0.5) 10 (2.9) 0 (0.0)

ある 75 (5.0) 7 (2.4) 9 (4.1) 5 (4.9) 14 (4.9) 7 (3.8) 28 (8.2) 5 (8.2)

ない 1,384 (92.6) 278 (94.2) 201 (92.2) 97 (94.2) 271 (94.1) 174 (95.6) 307 (90.0) 56 (91.8)

無回答 36 (2.4) 12 (4.1) 8 (3.7) 1 (1.0) 5 (1.7) 1 (0.5) 9 (2.6) 0 (0.0)

ある 268 (17.9) 47 (15.9) 40 (18.3) 17 (16.5) 58 (20.1) 28 (15.4) 72 (21.1) 6 (9.8)

ない 1,174 (78.5) 238 (80.7) 170 (78.0) 85 (82.5) 224 (77.8) 148 (81.3) 254 (74.5) 55 (90.2)

無回答 53 (3.5) 12 (4.1) 8 (3.7) 1 (1.0) 8 (2.8) 6 (3.3) 18 (5.3) 0 (0.0)

滋賀県 二次保健医療圏域（再掲）
湖北 高島

(3)-1) 歯が痛んだりしみたりする

(3)-2) 歯みがきの時などに歯ぐき
から血がでる

(3)-3) 口臭がある。または周りから
指摘されたことがある

(1) 今現在、食生活上、噛むことに
満足していますか？

大津 湖南 甲賀 東近江 湖東設問 回答

(2) 食事を食べるときには、よく噛
んだり、味わって食べたりすること
を意識していますか？

(3)-4) 歯並びが気になる

(3)-5) ぐらぐらする歯がある

(3)-6) 咬み合わせが気になる

(3)-7) 顎が痛い

(3)-8) 食べ物がよく噛めない

(3)-9) その他、歯や口のことで困り
ごとはありますか



■成人期歯科保健　歯と口の健康アンケート集計表　（回答数　1,495）

n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%)

滋賀県 二次保健医療圏域（再掲）
湖北 高島大津 湖南 甲賀 東近江 湖東設問 回答

あった 206 (13.8) 37 (12.5) 35 (16.1) 8 (7.8) 39 (13.5) 23 (12.6) 57 (16.7) 7 (11.5)

なかった 1,248 (83.5) 251 (85.1) 177 (81.2) 94 (91.3) 245 (85.1) 155 (85.2) 272 (79.8) 54 (88.5)

無回答 41 (2.7) 9 (3.1) 6 (2.8) 1 (1.0) 6 (2.1) 4 (2.2) 15 (4.4) 0 (0.0)

はい 662 (44.3) 133 (45.1) 113 (51.8) 53 (51.5) 130 (45.1) 64 (35.2) 133 (39.0) 36 (59.0)

いいえ 814 (54.4) 159 (53.9) 104 (47.7) 49 (47.6) 157 (54.5) 116 (63.7) 204 (59.8) 25 (41.0)

無回答 19 (1.3) 5 (1.7) 1 (0.5) 1 (1.0) 3 (1.0) 2 (1.1) 7 (2.1) 0 (0.0)

はい 1,203 (80.5) 229 (77.6) 174 (79.8) 85 (82.5) 233 (80.9) 139 (76.4) 285 (83.6) 58 (95.1)

いいえ 266 (17.8) 62 (21.0) 41 (18.8) 17 (16.5) 55 (19.1) 39 (21.4) 49 (14.4) 3 (4.9)

無回答 26 (1.7) 6 (2.0) 3 (1.4) 1 (1.0) 2 (0.7) 4 (2.2) 10 (2.9) 0 (0.0)

はい 1,419 (94.9) 273 (92.5) 209 (95.9) 102 (99.0) 275 (95.5) 178 (97.8) 323 (94.7) 59 (96.7)

いいえ 61 (4.1) 18 (6.1) 7 (3.2) 1 (1.0) 12 (4.2) 4 (2.2) 17 (5.0) 2 (3.3)

無回答 15 (1.0) 6 (2.0) 2 (0.9) 0 (0.0) 3 (1.0) 0 (0.0) 4 (1.2) 0 (0.0)

はい 906 (60.6) 166 (56.3) 137 (62.8) 62 (60.2) 192 (66.7) 126 (69.2) 190 (55.7) 33 (54.1)

いいえ 565 (37.8) 125 (42.4) 78 (35.8) 40 (38.8) 97 (33.7) 52 (28.6) 146 (42.8) 27 (44.3)

無回答 24 (1.6) 6 (2.0) 3 (1.4) 1 (1.0) 1 (0.3) 4 (2.2) 8 (2.3) 1 (1.6)

はい 655 (43.8) 132 (44.7) 103 (47.2) 53 (51.5) 119 (41.3) 74 (40.7) 145 (42.5) 29 (47.5)

いいえ 823 (55.1) 159 (53.9) 112 (51.4) 50 (48.5) 168 (58.3) 108 (59.3) 194 (56.9) 32 (52.5)

無回答 17 (1.1) 6 (2.0) 3 (1.4) 0 (0.0) 3 (1.0) 0 (0.0) 5 (1.5) 0 (0.0)

はい 927 (62.0) 182 (61.7) 137 (62.8) 63 (61.2) 178 (61.8) 110 (60.4) 215 (63.0) 42 (68.9)

いいえ 548 (36.7) 108 (36.6) 78 (35.8) 40 (38.8) 110 (38.2) 70 (38.5) 123 (36.1) 19 (31.1)

無回答 20 (1.3) 7 (2.4) 3 (1.4) 0 (0.0) 2 (0.7) 2 (1.1) 6 (1.8) 0 (0.0)

はい 835 (55.9) 173 (58.6) 110 (50.5) 75 (72.8) 167 (58.0) 97 (53.3) 183 (53.7) 30 (49.2)

いいえ 644 (43.1) 118 (40.0) 106 (48.6) 28 (27.2) 121 (42.0) 84 (46.2) 156 (45.7) 31 (50.8)

無回答 16 (1.1) 6 (2.0) 2 (0.9) 0 (0.0) 2 (0.7) 1 (0.5) 5 (1.5) 0 (0.0)

はい 644 (43.1) 134 (45.4) 106 (48.6) 51 (49.5) 132 (45.8) 62 (34.1) 129 (37.8) 30 (49.2)

いいえ 835 (55.9) 157 (53.2) 110 (50.5) 52 (50.5) 156 (54.2) 119 (65.4) 210 (61.6) 31 (50.8)

無回答 16 (1.1) 6 (2.0) 2 (0.9) 0 (0.0) 2 (0.7) 1 (0.5) 5 (1.5) 0 (0.0)

(12) 定期的に歯医者で歯石を取っ
てもらっている

(9) デンタルフロス（糸ようじ）や歯
間ブラシを使っている

(10) 小さめの歯ブラシを使っている

(11) 鏡で自分の口の中を観察する
ようにしている

(6) 歯や口に困りごとがあった時に
受診する歯医者は決めていますか

(7) 1日1回以上は、丁寧に歯をみ
がいている

(8) 歯みがきの時はフッ素入り歯磨
き剤を使うようにしている

(4) ここ1年間で、歯や口の困りごと
で、仕事や生活に支障が出たこと
がありましたか？

(5) 歯医者で定期的な歯科健診を
受けていますか



■成人期歯科保健　歯と口の健康アンケート集計表　（市町別再掲）

設問 回答 大津市 草津市 守山市 栗東市 野洲市 甲賀市 湖南市
近江

八幡市
東近江市 日野町 竜王町 彦根市 愛荘町 豊郷町 甲良町 多賀町 長浜市 米原市 高島市

満足している 191 24 46 12 39 50 23 60 88 18 10 77 29 7 4 7 186 10 41

満足とは言えないが、
日常特に困らない 103 23 38 8 26 18 10 34 55 11 8 39 9 3 4 2 128 9 19

不自由や苦痛を感じて
いる 1 1 1 0 0 1 1 1 1 2 0 0 1 0 0 0 8 0 1

無回答 2 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0

常に意識している 73 5 19 5 17 17 14 23 35 9 3 24 9 0 2 0 74 4 18

ときどき意識している 188 36 53 11 39 47 18 54 80 18 12 73 25 10 5 7 201 15 31

意識していない 33 7 12 4 9 5 2 18 29 4 3 19 5 0 1 2 47 0 12

無回答 3 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0

ある 95 18 20 6 18 19 11 32 47 14 3 37 12 4 1 2 91 9 22

ない 191 30 63 13 43 48 23 63 94 16 15 79 27 6 7 7 224 10 38

無回答 11 0 2 1 4 2 0 1 4 1 0 0 0 0 0 0 10 0 1

ある 105 18 22 6 24 14 8 29 39 10 4 34 11 5 5 2 106 8 19

ない 181 29 61 12 40 54 26 66 103 20 14 81 28 5 3 7 214 11 41

無回答 11 1 2 2 1 1 0 1 3 1 0 1 0 0 0 0 5 0 1

ある 56 10 8 3 13 8 4 14 24 6 4 16 5 1 2 1 69 3 9

ない 225 37 74 16 49 60 30 80 116 23 14 97 33 9 6 8 248 16 49

無回答 16 1 3 1 3 1 0 2 5 2 0 3 1 0 0 0 8 0 3

ある 129 17 35 6 31 32 15 39 69 15 10 51 14 6 2 6 147 7 27

ない 160 31 47 13 33 36 18 56 74 14 8 64 25 4 6 3 169 12 34

無回答 8 0 3 1 1 1 1 1 2 2 0 1 0 0 0 0 9 0 0

ある 3 2 2 1 2 4 1 4 0 1 1 3 1 1 0 0 21 0 0

ない 282 45 79 18 60 64 33 91 142 28 17 112 38 9 8 9 297 19 61

無回答 12 1 4 1 3 1 0 1 3 2 0 1 0 0 0 0 7 0 0

ある 68 11 20 4 18 21 9 26 41 11 6 27 4 2 1 4 101 10 15

ない 218 36 61 16 46 47 25 69 103 19 12 88 35 8 7 5 216 9 46

無回答 11 1 4 0 1 1 0 1 1 1 0 1 0 0 0 0 8 0 0

ある 23 3 8 4 5 4 2 7 13 4 1 14 1 1 0 0 21 2 3

ない 260 44 73 15 58 64 32 87 129 24 17 101 38 9 8 9 294 17 58

無回答 14 1 4 1 2 1 0 2 3 3 0 1 0 0 0 0 10 0 0

今現在、食生活上、噛
むことに満足しています
か？

食事を食べるときには、
よく噛んだり、味わって
食べたりすることを意識
していますか？

歯が痛んだりしみたりす
る

歯みがきの時などに歯
ぐきから血がでる

口臭がある。または周り
から指摘されたことがあ
る

歯並びが気になる

ぐらぐらする歯がある

咬み合わせが気になる

顎が痛い



■成人期歯科保健　歯と口の健康アンケート集計表　（市町別再掲）

設問 回答 大津市 草津市 守山市 栗東市 野洲市 甲賀市 湖南市
近江

八幡市
東近江市 日野町 竜王町 彦根市 愛荘町 豊郷町 甲良町 多賀町 長浜市 米原市 高島市

ある 7 0 4 0 5 1 4 2 7 4 1 6 1 0 0 0 27 1 5

ない 278 47 77 19 58 67 30 92 136 26 17 109 38 10 8 9 289 18 56

無回答 12 1 4 1 2 1 0 2 2 1 0 1 0 0 0 0 9 0 0

ある 47 10 13 6 11 12 5 19 33 5 1 21 3 2 1 1 65 7 6

ない 238 37 68 13 52 56 29 75 108 24 17 93 32 8 7 8 242 12 55

無回答 12 1 4 1 2 1 0 2 4 2 0 2 4 0 0 0 18 0 0

あった 37 10 13 5 7 4 4 13 19 4 3 18 4 1 0 0 53 4 7

なかった 251 37 68 15 57 64 30 81 123 26 15 94 35 9 8 9 257 15 54

無回答 9 1 4 0 1 1 0 2 3 1 0 4 0 0 0 0 15 0 0

はい 133 22 53 11 27 34 19 43 58 16 13 46 10 2 3 3 125 8 36

いいえ 159 26 31 9 38 34 15 52 86 14 5 69 28 8 5 6 193 11 25

無回答 5 0 1 0 0 1 0 1 1 1 0 1 1 0 0 0 7 0 0

はい 229 34 71 16 53 57 28 84 106 27 16 91 29 5 8 6 269 16 58

いいえ 62 14 11 4 12 11 6 11 39 3 2 23 8 5 0 3 46 3 3

無回答 6 0 3 0 0 1 0 1 0 1 0 2 2 0 0 0 10 0 0

はい 273 45 82 20 62 68 34 89 139 30 17 114 38 9 8 9 304 19 59

いいえ 18 3 1 0 3 1 0 5 5 1 1 2 1 1 0 0 17 0 2

無回答 6 0 2 0 0 0 0 2 1 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0

はい 166 28 53 17 39 45 17 57 93 25 17 77 32 8 4 5 179 11 33

いいえ 125 19 30 3 26 24 16 38 52 6 1 37 6 2 3 4 138 8 27

無回答 6 1 2 0 0 0 1 1 0 0 0 2 1 0 1 0 8 0 1

はい 132 20 41 7 35 34 19 34 62 12 11 51 15 2 2 4 139 6 29

いいえ 159 27 42 13 30 35 15 59 83 19 7 65 24 8 6 5 181 13 32

無回答 6 1 2 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 5 0 0

はい 182 22 57 17 41 38 25 60 88 19 11 72 20 8 4 6 201 14 42

いいえ 108 26 26 3 23 31 9 35 57 12 6 44 17 2 4 3 118 5 19

無回答 7 0 2 0 1 0 0 1 0 0 1 0 2 0 0 0 6 0 0

はい 173 20 43 15 32 48 27 54 84 17 12 65 18 3 6 5 173 10 30

いいえ 118 28 40 5 33 21 7 41 60 14 6 50 21 7 2 4 147 9 31

無回答 6 0 2 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 0 5 0 0

はい 134 18 49 12 27 33 18 43 62 16 11 46 9 2 1 4 122 7 30

いいえ 157 30 34 8 38 36 16 52 82 15 7 69 30 8 7 5 198 12 31

無回答 6 0 2 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 0 5 0 0

小さめの歯ブラシを使っ
ている

鏡で自分の口の中を観
察するようにしている

定期的に歯医者で歯石
を取ってもらっている

ここ1年間で、歯や口の
困りごとで、仕事や生活
に支障が出たことがあり
ましたか？

歯医者で定期的な歯科
健診を受けていますか

歯や口に困りごとがあっ
た時に受診する歯医者
は決めていますか

1日1回以上は、丁寧に
歯をみがいている

歯みがきの時はフッ素
入り歯磨き剤を使うよう
にしている

デンタルフロス（糸よう
じ）や歯間ブラシを使っ
ている

その他、歯や口のことで
困りごとはありますか

食べ物がよく噛めない



■成人期歯科保健　歯と口の健康アンケート集計　図表
(1) 今現在、食生活上、噛むことに満足していますか？

★滋賀県歯科保健計画における目標値の推移

60歳代で噛むことに満足している人の割合の推移

（60歳代再掲）

(2) 食事を食べるときには、よく噛んだり、味わって食べたりすることを意識していますか？

H11 H21 H28

52.3 59.4 39.2

H16

59.9

351

923

212

9

常に意識している ときどき意識している

意識していない 無回答

922

547

19

7

満足している

満足とは言えないが、日常特に困らない

不自由や苦痛を感じている

無回答
61.7 

64.7 

55.5 

70.9 

61.1 

68.1 

57.5 

67.2 

36.6 

34.9 

43.6 

27.2 

37.5 

31.3 

40.2 

31.1 

1.3 

0.3 

0.9 

1.9 

1.4 

0.5 

2.3 

1.6 

0.5 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

23.5 

24.7 

21.1 

30.1 

24.3 

19.2 

22.9 

29.5 

61.7 

63.7 

63.8 

63.1 

56.9 

65.9 

63.3 

50.8 

14.2 

11.2 

14.7 

6.8 

18.8 

14.8 

13.8 

19.7 

0.6 

1.0 

0.5 

0.0 

0.7 

0.0 

0.9 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

52.3

59.9 59.4

39.2

0

10

20

30

40

50

60

70

H11 H16 H21 H28



■成人期歯科保健　歯と口の健康アンケート集計　図表
(3)-1) 歯が痛んだりしみたりする (3)-2) 歯みがきの時などに歯ぐきから血がでる

(3)-3) 口臭がある。または周りから指摘されたことがある (3)-4) 歯並びが気になる

(3)-5) ぐらぐらする歯がある (3)-6) 咬み合わせが気になる

461

997

37

ある ない 無回答

469

996

30

ある ない 無回答

256

1,190

49

ある ない 無回答

658

807

30

ある ない 無回答

47

1,412

36

ある ない 無回答

399

1,066

30

ある ない 無回答



■成人期歯科保健　歯と口の健康アンケート集計　図表
(3)-7) 顎が痛い (3)-8) 食べ物がよく噛めない

(3)-9) その他、歯や口のことで困りごとはありますか

(4) ここ1年間で、歯や口の困りごとで、仕事や生活に支障が出たことがありましたか？

206

1,248

41

あった なかった 無回答

13.8 

12.5 

16.1 

7.8 

13.5 

12.6 

16.7 

11.5 

83.5 

85.1 

81.2 

91.3 

85.1 

85.2 

79.8 

88.5 

2.7 

3.1 

2.8 

1.0 

2.1 

2.2 

4.4 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

116

1,337

42

ある ない 無回答

75

1,384

36

ある ない 無回答

268

1,174

53

ある ない 無回答



■成人期歯科保健　歯と口の健康アンケート集計　図表
(5) 歯医者で定期的な歯科健診を受けていますか

(6) 歯や口に困りごとがあった時に受診する歯医者は決めていますか

(7) 1日1回以上は、丁寧に歯をみがいている

662

814

19

はい いいえ 無回答

1,203

266

26

はい いいえ 無回答

44.3 

45.1 

51.8 

51.5 

45.1 

35.2 

39.0 

59.0 

54.4 

53.9 

47.7 

47.6 

54.5 

63.7 

59.8 

41.0 

1.3 

1.7 

0.5 

1.0 

1.0 

1.1 

2.1 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

80.5 

77.6 

79.8 

82.5 

80.9 

76.4 

83.6 

95.1 

17.8 

21.0 

18.8 

16.5 

19.1 

21.4 

14.4 

4.9 

1.7 

2.0 

1.4 

1.0 

0.7 

2.2 

2.9 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

94.9 

92.5 

95.9 

99.0 

95.5 

97.8 

94.7 

96.7 

4.1 

6.1 

3.2 

1.0 

4.2 

2.2 

5.0 

3.3 

1.0 

2.0 

0.9 

0.0 

1.0 

0.0 

1.2 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

1,419

61

15

はい いいえ 無回答



■成人期歯科保健　歯と口の健康アンケート集計　図表
(8) 歯みがきの時はフッ素入り歯磨き剤を使うようにしている

★滋賀県歯科保健計画における目標値の推移

フッ化物配合歯磨剤を利用する割合の増加（成人）

(9) デンタルフロス（糸ようじ）や歯間ブラシを使っている

★滋賀県歯科保健計画における目標値の推移

デンタルフロスや歯間ブラシを使用している人の割合の増加

60歳代

H11

43.4 44.8 60.6

H16 H21 H28

24.4 27.1

20歳代

30歳代 29.9 44.1

38.0 55.6

40.3 51.018.4

H16 H21 H28

16.9 17.9 31.512.8

40歳代 26.6 32.1 39.9 51.2

50歳代 25.4 31.7

31.6

9.4 24.7 33.3 60.070歳代

906

565

24
はい いいえ 無回答

60.6 

56.3 

62.8 

60.2 

66.7 

69.2 

55.7 

54.1 

37.8 

42.4 

35.8 

38.8 

33.7 

28.6 

42.8 

44.3 

1.6 

2.0 

1.4 

1.0 

0.3 

2.2 

2.3 

1.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

43.8 

44.7 

47.2 

51.5 

41.3 

40.7 

42.5 

47.5 

55.1 

53.9 

51.4 

48.5 

58.3 

59.3 

56.9 

52.5 

1.1 

2.0 

1.4 

0.0 

1.0 

0.0 

1.5 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

43.4 44.8

60.6

0

10

20

30

40

50

60

70

H16 H21 H28

655

823

17
はい いいえ 無回答

31.5

44.1 
51.2

55.6 
51.0

60.0

0

10

20

30

40

50

60

70

20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳以上

H11 H16 H21 H28



■成人期歯科保健　歯と口の健康アンケート集計　図表
(10) 小さめの歯ブラシを使っている

(11) 鏡で自分の口の中を観察するようにしている

(12) 定期的に歯医者で歯石を取ってもらっている

★滋賀県歯科保健計画における目標値の推移

時々歯石を取ってもらっている人の割合の増加

36.4

H11 H16 H21 H28

50歳代 40.5 30.2 34.8 44.4

40歳代 35.1 29.7 35.4 52.7

30歳代 32.1 24.8 28.0 41.2

20歳代 22.6 18.2 19.6

70歳代 20.1 34.1 42.9 68.0

60歳代 36.2 33.5 39.3 49.0

835

644

16
はい いいえ 無回答

835

644

16
はい いいえ 無回答

927

548

20
はい いいえ 無回答

62.0 

61.7 

62.8 

61.2 

61.8 

60.4 

63.0 

68.9 

36.7 

36.6 

35.8 

38.8 

38.2 

38.5 

36.1 

31.1 

1.3 

2.4 

1.4 

0.0 

0.7 

1.1 

1.8 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

55.9 

58.6 

50.5 

72.8 

58.0 

53.3 

53.7 

49.2 

43.1 

40.0 

48.6 

27.2 

42.0 

46.2 

45.7 

50.8 

1.1 

2.0 

0.9 

0.0 

0.7 

0.5 

1.5 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

43.1 

45.4 

48.6 

49.5 

45.8 
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